
课 后 作 业 

         限时：45分钟 
一、选择题(每小题3分，共39分。)
1．高温下硫酸亚铁发生如下反应：2FeSO4高温,Fe2O3＋SO2↑＋SO3↑，若将生成的气体通入氯化钡溶液中，得到的沉淀物是(　　)

A．BaSO3和BaSO4　　
B．BaS

C．BaSO3  
D．BaSO4
2．酸雨给人类带来了种种灾祸，严重地威胁着地球生命生存的生态环境，下列有关减少或者防治酸雨形成的措施中可行的是(　　)

①对燃煤进行脱硫　②对含SO2、NO2等工业废气进行无害处理后，再排放到大气中　③人工收集雷电作用所产生的氮的氧化物　④飞机、汽车等交通工具采用清洁燃料，如采用天然气、甲醇等

A．①②③④  
B．①②③
C．①②④  
D．①③④
3．(双选)下列有关亚硫酸的叙述中，不正确的是(　　)

A．亚硫酸是SO2的水溶液，显酸性

B．亚硫酸不稳定，容易分解为水和SO2
C．亚硫酸具有漂白性，能够使品红溶液褪色

D．亚硫酸对人体有害，所以用SO2漂白过的食品不能食用

4．下列溶液中能够区别SO2和CO2气体的是(　　)

①石灰水　②H2S溶液　③酸性KMnO4溶液　④氯水　⑤品红溶液

A．①②③  
B．②③④
C．②③④⑤  
D．全部

5.(双选)下列对SO2和SO3的叙述正确的是(　　)

A．都能使紫色石蕊溶液变红

B．通常条件下都易溶于水

C．都是酸性氧化物，与水的反应都是可逆反应，所得溶液都是强酸

D．硫在空气中的燃烧产物是二氧化硫，在纯氧中的燃烧产物是三氧化硫

6．Cl2和SO2都具有漂白作用，能使品红溶液褪色。若将等物质的量的Cl2、SO2混合后再通入品红与BaCl2的混合溶液，能观察到的现象是(　　)

①溶液很快褪色  ②溶液不褪色

③出现沉淀  ④不出现沉淀

A．①②  
B．①③
C．②③  
D．②④
7．下列反应属于可逆反应的是(　　)

A．碘加热升华成碘蒸气，冷却后碘蒸气凝结成固态碘

B．NH4Cl加热分解成NH3和HCl气体，NH3和HCl气体在试管中凝结成NH4Cl

C．CaO溶于水生成Ca(OH)2，Ca(OH)2受热分解成CaO和H2O

D．在密闭容器中充入NO2发生反应2NO2N2O4
8．一定量的SO2与NaOH溶液反应，所得产物中含有Na2SO3和NaHSO3，物质的量之比为3∶5，则参加反应的SO2与NaOH的物质的量之比为(　　)

A．1∶2  
B．3∶5

C．8∶11  
D．18∶8

9．下列实验，一定不会出现沉淀现象的是(　　)

A．CO2气体通入Na2SiO3溶液中

B．CO2气体通入饱和Na2CO3溶液中

C．SO2气体通入BaCl2溶液中

D．SO2气体通入Ba(OH)2溶液中

10．下列五种有色溶液与SO2作用，均能褪色，其实质相同的是(　　)

①品红溶液　②酸性KMnO4溶液　③溴水　④滴有酚酞的NaOH溶液　⑤碘和淀粉的混合物

A．①④  
B．①②③
C．②③④  
D．②③⑤
11．为除去混入CO2中的SO2和O2，下列试剂的使用顺序正确的是(　　)

①饱和Na2CO3溶液　②饱和NaHCO3溶液　③浓H2SO4溶液　④灼热的铜网　⑤碱石灰

A．①③④  B．③④⑤
C．②④③  D．②③④
课后作业
1．D。SO3溶于BaCl2溶液，生成了BaSO4沉淀，并使溶液呈强酸性：BaCl2＋SO3＋H2O===BaSO4↓＋2HCl。而SO2溶于水生成H2SO3，酸性比盐酸弱，所以BaCl2与SO2的水溶液不反应。

2．C。对燃煤脱硫处理可以减少SO2的排放，也就可以减少酸雨的形成；同样对SO2、NO2等工业废气的处理也可以直接减少酸雨；雷电时产生的氮氧化物的总量可能不少，但分散，形成的酸的浓度也小，一不易收集，二影响也小，通常不必处理；使用清洁燃料同样可以减少SO2等的排放，从而减少酸雨。

3．AC。亚硫酸是SO2与水反应生成的产物，它是化合物，而SO2的水溶液是一种混合物。

4．C。SO2和CO2都属于酸性氧化物，它们都能与澄清石灰水反应生成沉淀，所以不能利用这一性质来区别SO2和CO2；SO2具有氧化性，能将H2S氧化生成单质S(有黄色沉淀生成)；SO2具有还原性，能被酸性KMnO4溶液和氯水氧化(溶液褪色)；SO2还具有漂白性，能使品红溶液褪色，而CO2没有这些性质。所以可以用②③④⑤来区别SO2和CO2。

5．AB。S在O2中燃烧，无论O2是否过量，均生成SO2。

6．C。尽管潮湿的Cl2和SO2都具有漂白作用，但Cl2具有强的氧化性，而SO2具有还原性，若同时使用，它们将发生如下反应：Cl2＋SO2＋2H2O===H2SO4＋2HCl。这样两者等物质的量混合，会完全丧失漂白作用，溶液不会褪色。而生成的H2SO4和BaCl2反应生成不溶于水和酸的白色沉淀BaSO4。

点评：本题容易出现的错误是忽视了两者的反应，误认为两者混合后漂白作用增强，溶液褪色，且溶液不会出现沉淀。

7．D。抓住可逆反应的本质，同条件下，同时向两个方向进行的反应。

8．C。利用原子守恒，可得SO2与NaOH的物质的量之比为(3＋5)∶(2×3＋5)＝8∶11。

9．C。A.Na2SiO3＋CO2＋H2O===Na2CO3＋H2SiO3↓。B.Na2CO3＋CO2＋H2O===2NaHCO3因生成的NaHCO3的溶解度比Na2CO3的小，故会析出NaHCO3晶体。C.SO2与BaCl2溶液不反应。D.SO2＋Ba(OH)2===BaSO3↓＋H2O　但当通入的SO2过量时BaSO3＋SO2＋H2O===Ba(HSO3)2，沉淀又会溶解。符合题意的只有C。

10．D。酸性KMnO4溶液、溴水、碘遇SO2褪色，均因发生氧化还原反应所致；SO2与NaOH溶液反应：SO2＋2NaOH===Na2SO3＋H2O，故酚酞由红色变为无色。

11．D。

12.下列有关物质检验的实验结论正确的是(　　)

	选项
	实验操作及现象
	实验结论

	A
	向某溶液中加入用盐酸酸化的氯化钡溶液，有白色沉淀生成
	该溶液中一定含有SOeq \o\al(2－,4)

	B
	向某溶液中加入2滴KSCN溶液，溶液不显红色；再向溶液中加入几滴新制的氯水，溶液变为红色
	该溶液中一定含有Fe2＋

	C
	将某气体通入品红溶液中，品红溶液褪色
	该气体一定是SO2

	D
	向少量某物质的稀溶液中滴加稀盐酸，产生了能使澄清石灰水变浑浊的气体
	该物质一定是碳酸盐


13.(双选)若向含少量水蒸气的容器中通入SO2与H2S共1.00 mol，充分反应后，所得的氧化产物比还原产物多8.0 g，则通入的SO2和H2S的物质的量之比可能是(　　)

A．1∶1　　　　　　　
B．1∶2

C．2∶1  
D．1∶3

二、填空题(共61分)
14．(8分)A、B是两种有刺激性气味的气体。试根据下列实验事实填空。

[image: image1.png]AT EBa(OH), % ¥ &

F%B FHY
A. B%%Jﬁﬁ‘]ﬁ

Dﬁf‘ﬁl’ AgNO, % # !:E ETI5EG

— ¥ ABa(OH), % #
Bt v e

[&C. DB@%@%

TR Y




(1)写出A～F各物质的化学式：

A________，B________，C______，D______，

E________，F________。
(2)写出A、B跟水反应的离子方程式________________。

15.(14分)某化学兴趣小组为了探究常温下某非金属氧化物形成的未知气体的成分。该小组成员将气体通入澄清石灰水，发现澄清石灰水变浑浊，持续通入发现浑浊又变澄清，由此该小组成员对气体的成分提出猜想。

[提出猜想]

猜想1：________________________________________________________________________；

猜想2：________________________________________________________________________；

猜想3：________________________________________________________________________。

为了验证猜想，该小组设计实验加以探究。

[实验探究]

该小组同学按下图所示装置，将气体从a端通入，则：
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(1)B中应该装________试剂(填编号)。

A．NaCl溶液　　　　
B．KMnO4酸性溶液

C．盐酸  
D．澄清石灰水

(2)A中品红溶液的作用是________________________________________________________________________。

(3)D中澄清石灰水的作用是________________________。

通过该实验，该小组同学观察到以下三个实验现象：

①A中品红溶液褪色　②C中品红溶液不褪色　③D中澄清石灰水变浑浊

[得出结论]

(4)由上述现象该小组同学确认该气体为____________。

16．(19分)向BaCl2溶液中通入SO2后，将溶液分置于两支试管中。向一份中加入NaOH溶液，出现白色沉淀A；另一份通入少量Cl2，产生白色沉淀B。试回答下列问题：

(1)若不考虑SO2与水的反应向BaCl2溶液中通入SO2无明显现象，“无明显现象”可能是“不反应”，也可能是“反应但无现象”。此处应为________，原因是__________________________________________________。

(2)沉淀A的化学式为________，该沉淀能否溶于稀盐酸？________。

(3)写出生成沉淀B的离子方程式：__________________________________________________。

(4)生成2.33 g沉淀B，需消耗标准状况下的Cl2________ mL。

17．(20分)某化学兴趣小组为SO2的性质，按下图所示装置进行实验。
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请回答下列问题：

(1)装置A中盛放亚硫酸钠的仪器名称是________，其中发生反应的化学方程式为__________________；

(2)实验过程中，装置B、C中产生的现象分别是______________、______________，这些现象分别说明SO2具有的性质是________和________；装置B中发生反应的离子方程式为__________________________。

(3)装置D的目的是探究SO2与品红作用的可逆性，请写出实验操作及现象______________________________。

(4)尾气可采用________溶液吸收。

课后作业

12.B。A项，可能受到Ag＋的干扰，生成AgCl沉淀；C项，能够使品红溶液褪色的气体不一定就是SO2，还可能是其他气体如氯气；D项，能使澄清石灰水变浑浊的气体可为二氧化碳，也可为二氧化硫，则对应的盐可为碳酸盐，也可为亚硫酸盐。

13．AD。H2S和SO2的反应方程式如下：

SO2　＋　2H2S===3S↓＋2H2O～S(氧化、还原产物之差)

1 mol　　 2 mol  32 g

n(SO2)　n(H2S) 　　　　  8.0 g

若H2S过量，则n(SO2)＝0.25 mol，

n(SO2)∶n(H2S)＝0.25 mol∶(1.00 mol－0.25 mol)＝1∶3。

若SO2过量，则n(H2S)＝0.50 mol，

n(SO2)∶n(H2S)＝(1.00 mol－0.5 mol)∶0.5 mol＝1∶1。

14．解析：由题图中A、B两种气体等物质的量加入H2O中，生成含C、D的无色溶液，滴入Ba(OH)2溶液生成沉淀F和溶液D，D中滴入AgNO3溶液生成白色沉淀G，可知溶液C、D中含有SOeq \o\al(2－,4)、Cl－。气体B中通入过量Ba(OH)2溶液有沉淀E生成，且B是有刺激性气味的气体，可知B为SO2，则A为Cl2。

答案：(1)Cl2　SO2　H2SO4　HCl　BaSO3　BaSO4
(2)Cl2＋SO2＋2H2O===4H＋＋SOeq \o\al(2－,4)＋2Cl－
15．解析：SO2和CO2在某些性质方面较相似，如都能使澄清石灰水变浑浊，若通入的气体过量，则浑浊都可消失，但SO2具有还原性，能被强氧化剂氧化，且SO2可使品红溶液褪色，而CO2不具备这些性质，可利用差异性鉴别CO2的存在与否。

答案：气体为CO2　气体为SO2　气体为CO2和SO2的混合气体

(1)B　(2)检验该气体中是否含有SO2　(3)检验该气体中是否含有CO2　(4)CO2和SO2的混合气体

16．解析：加入NaOH溶液发生的反应为

Ba2＋＋SO2＋2OH－===BaSO3↓＋H2O；①
通入Cl2发生的反应为

Ba2＋＋SO2＋Cl2＋2H2O===BaSO4↓＋2Cl－＋4H＋。②
由方程式②：BaSO4　～　Cl2
　　　　　　233 g　　　22 400 mL

　　　　　　2.33 g　　　V(Cl2)

故V(Cl2)＝224 mL。

答案：(1)不反应　弱酸不能制强酸

(2)BaSO3　能

(3)Ba2＋＋SO2＋Cl2＋2H2O===BaSO4↓＋2Cl－＋4H＋
(4)224

17．(1)蒸馏烧瓶　Na2SO3＋H2SO4(浓)===Na2SO4＋SO2↑＋H2O

(2)溶液由紫红色变为无色　无色溶液中出现黄色浑浊　还原性　氧化性　5SO2＋2MnOeq \o\al(－,4)＋2H2O===2Mn2＋＋5SOeq \o\al(2－,4)＋4H＋
(3)品红溶液褪色后，关闭分液漏斗的旋塞，点燃酒精灯加热，溶液恢复为红色

(4)NaOH


